

LA IBERIA

DIARIO DE LA TARDE

PRECIOS DE SUSCRIPCIÓN.

En Orihuela: 1 peseta al mes.
Fuera, 3'50 pesetas trimestres,

REDACCIÓN Y ADMINISTRACIÓN.

Calle de Alfonso XIII, número 19.

NO SE PUBLICA LOS DIAS FESTIVOS.

ANUNCIOS Y COMUNICADOS

A precios convencionales.
No se devuelven originales.

LA HIGIENE EN EL SEGURA

Ni siquiera el Bando de Buen Gobierno que acostumbraban á dar los alcaldes anteriores, á la llegada del estío, recordando á los vecinos de Orihuela las prescripciones en que se basa la higiene municipal, han publicado los conservadores.

Asunto tan importante como es la salud del vecindario, está completamente desatendido por los políticos, en cuyas manos está la cosa pública, fijando su atención tan solo en *tiquismiquis* encaminados á entronizar en la poltrona presidencial de nuestro Ayuntamiento á D. Fulano ó D. Zutano.

Los retretes cuyas inmundicias aumentan los millones de microbios que viven sobre las aguas del Segura, deben desaparecer, obligando á los propietarios de los edificios que en tales condiciones los tienen, á construir pozas al interior de sus viviendas, evitando en gran parte el inmenso riesgo que corre la salud de los oriolanos. Esto es necesario, es una medida que reclama la opinión, convencida de que únicamente por este medio se conseguirá sanear un tanto á la población.

Por ninguna parte aparecen las cacareadas reformas y mejoras que prometieron los conservadores locales á su advenimiento al poder; y hora es ya de cumplir algo de lo ofrecido, pues seis meses de dominación dan dere-

cho á un pueblo para exigir que las promesas se traduzcan en realidades.

No puede alegar ignorancia el partido conservador, ni fundar su inacción en los escasos ingresos del municipio; porque si algo de lo que el pueblo reclama por necesario, fuese desconocido de nuestros *mandarines*, la Prensa diaria se los está recordando constantemente; y de sobra sabían la angustiosa situación económica de nuestro erario, á pesar de lo cual apetecían el poder, por él luchaban y con los mismos medios de que disponían municipios anteriores, proponíanse acometer un vasto plan de reformas, que no realizarán, pues su división es tan honda que no les permite ponerse de acuerdo ni aun para las cosas más triviales; sin embargo, si hay aun restos de virilidad en el maltrecho partido conservador, precisa que lo demuestre, ordenando la desaparición de esas letrinas que hacen del Segura un albañal.

La idea no es nuestra. No hemos sido nosotros los importadores de las gallinas de la fábula; pues en época remota el semanario «El Pueblo», hizo una brillante y enérgica campaña; y recientemente «El Censor» se ocupó del asunto en sentido análogo al en que lo hacemos.

Si la Prensa local de todos los tiempos reconoce la urgente necesidad de librar á Orihuela de un peligro tan inminente, cómo las autoridades no toman una resolución en consonancia

con la demanda justa de los órganos de la opinión pública?

Lo que pedimos es justo y racional, pero no seremos atendidos, porque en nuestro Ayuntamiento faltan hombres de arresto, dispuestos en beneficio de la ciudad, á jugarse el todo por el todo con unos cuantos ve cinos del «Segura»; así pues, nuestras reclamaciones y quejas se perderán en el vacío, por lo menos mientras hayamos de soportar la dominación conservadora.

ALREDEDOR DEL MUNDO

Recuerdo de la reina de Saba.— Durante más de seiscientos años ha permanecido escondido en la antigua catedral de Génova un recuerdo de gran valor histórico, y al que en la actualidad se le atribuyen maravillosas virtudes curativas.

Es un jarroncillo de inapreciable mérito y de precio sin tasa que formó parte de los regalos presentados por la reina de Saba al rey Salomón en la visita que le hizo y que la Biblia nos cuenta. Es una preciosa pieza, tallada en un solo trozo de esmeralda.

Tiene treinta y dos centímetros de diámetro, por una altura de unos quince, y será inútil añadir que se guarda con el mayor cuidado en una arca con siete cerraduras secretas, cuyas respectivas llaves están en poder de siete diferentes personas. Rara vez se enseña al público, y para hacerlo es necesaria una orden del Senado. Al exhibirla el sacerdote encargado de ello, la lleva atada al cuello con una fuerte cuerda de seda, y no se permite á nadie tocarla. Sin embargo, hay sus excepciones para los enfermos á quienes se les permite, previa autorización, tocar las vestiduras del sacerdote portador

de la joya; que tiene el poder de transmitir su virtud curativa al guardián.

Flores de mar.— Las llamadas flores marinas pueden en muchos casos rivalizar con las más escogidas y raras de las orquídeas, pero esta flora original, apesar de crecer y florecer como las de la terrestre no pertenecen muchas al reino vegetal. Así una rica variedad es la del curioso grupo de pólipos del Océano de color azul opalino mantenida en un pedúnculo de un brillante color anaranjado. Por la noche cambia su aspecto por completo. A la menor irritación toda la colonia cambia súbitamente de color y adquiere un matiz fosforescente verde pálido.

Constantemente se recogen en los mares ejemplares de estas «flores» variadas para que figuren en los Museos de Historia Natural y más comúnmente en los acuarios pero á pesar de las buenas condiciones que reúnen algunas de Europa, es difícil darles larga vida y nunca conservar la fuerza y brillantez en sus colores, tan pura como en su medio natural de vida.

ENTONCES

Escrito expresamente para «La Iberia»

Con la crueldad más grande y alevosa, como en la encrucijada del camino
acecha al caminantes el asesino,
me acechaste y me heriste rencorosa,
Por más que la venganza es muy sabrosa,
renunció á su desquite por mezquino,
y esperó resignado á que el destino
te haga espiar hazaña tan odiosa.
Cuando llegue ese día; cuando llores
las lágrimas amargas del despecho
y veas unido al hombre á quien adores,
delirante de amor, en lazo estrecho,
con la mujer que inspire tus rencores,
comprenderás el daño que me has hecho.

Enrique Gimenez de Quirós

SANDIAS Y MELONES

Hay mortales que poseen el número indispensable de pesetas para marchar á cualquier playa en donde refrescar el abdómen respectivo; y algunas á quien les faltan las pesetas susodichas, tienen la suerte de poder *hacer un inglés*, con el indicado objeto; más los que no tenemos dispuestas las pesetas del *margen*, ni conocemos la manera de hacernos de ellas, seguimos encerrados en la vieja ciudad de Teodomiro, soportando los rigores de la canícula, bañándonos en sudor y sin más distracciones que las que nosotros mismos nos proporcionamos; una de las cuales consiste en despanzurrar algunas sandías á la luz de la luna.

En los paseos de la carretera de la estación, San Francisco y San Miguel, se reúnen grupos de amigos y familias, *armados* de la correspondiente sandía, y sentados á la turca en el suelo, en donde la luna dibuja sus siluetas, ó á la sombra de algún árbol por cuyas pobladas ramas se tamiza la lechosa luz del astro de la noche, *despachan* alegremente la encendida sandía.

Sucedé con frecuencia que el grupo donde se come el fruto acuoso se compone de jóvenes de ambos sexos, y en este caso se *paladea* también la *calabaza*; lo cual está bien empleado á los del sexo fuerte por *melones*.

Ignotus.

ORIHUELA

OROGRAFIA

De las altas montañas que, arrancando de las sierras de Cazorla y Segura, caminan de Oeste á Este, cruzando las provincias de Jaén, Albacete, Murcia y Alicante, hay una, la que interesa al objeto de estas líneas, que entra en el término de Orihuela, corriendo al Norte y á poca distancia del río Segura, limitando la vega al septentrion y dando en sus faldas albergue á diversos caserios y casas de labor y á la misma ciudad orcelitana.

Tiene esta montaña un recorrido de siete kilómetros desde el puerto de Zacacho, en donde á poco se hace oriolana, hasta el

Ramblar en donde termina recibiendo, según los lugares por donde pasan las denominaciones de «Sierra de la Aparecida», «Monte de San Cristobal» y «Montaña de la Cruz de la Muela.» Avanza de Poniente á Levante, estribándose y serpeando, ya única, ya dividida en diferentes ramales y cerros, formando grandes ángulos salientes y anchas concavidades, para finalizar perdiéndose en el gran ensanchamiento que se extiende desde la cantera del «Ladrillar» hasta la casa denominada del «Pozo», encerrando en esta terminación los recodos de la «Casa de Roca», «El Muladar» y otros menos importantes.

En la falda septentrional, que corresponde á los campos de la «Matanza» «Benferri» y Escorratel, ofrece muchos barrancos como el de Gil, en donde está situada la mina de hierro y manganeso *La Concepción*, siendo el punto de mayor interés de esta vertiente el trayecto del «Cabezo de Benferri», en donde se levanta esta laboriosa Villa.

Por la parte Sur de la sierra que estudiamos se abren grandes curvas que encierran sucesivamente el caserío de la Aparecida y sus dos Raigueros, á Bonanza, el «Cuartel» y la barriada de San Antón. La primera curva, y siempre en dirección Este, está limitada por el *Cerro de las Cabras*, un poco más arriba de la aparecida; la segunda, por el monte de San Cristobal, en donde existe, á gran altura, un manantial de rica agua y exiguo caudal, y la serie de montañas que lo envuelven por el lado Oeste hasta el sitio denominado *Las Yeseras*; la tercera, tres grandes cerros unidos y uno separado, *Las Espeñetas*, la cierran por su parte inferior, teniendo estos de interesante el hallarse en ellos el manantial de la fuente de San Francisco y el de la Baseta de Santa Rosalía al Noroeste; y la cuarta concavidad, ó sea la del *Cuartel*, la forman, de Norte á Sur, una estribación de lajas pegada á la *Cruz de la Muela*, el *Cerro del Oriólet*, la *Sierra del Castillo*, y el *Monte de San Miguel*, que parecen simular tres grandes piedras de un colosal dije formado por las sierras y la hermosa ciudad de Orcélis.

Estos cerros, con la termina-

ción de la *Sierra de la Muela*, forman la quinta y última curva mirando al Levante, y constituyendo el gran anfiteatro que comprende la barriada de S. Antón, lugar el más principal al objeto y fin de estas líneas, por nacer en él al pié de la *Sierra del castillo*, la abundante fuente de agua-minero-medicinales de que nos ocuparemos otro día.

Este semicírculo de montañas que preside «La Muela, con una altura de 400 metros, mira al mar, el que, casi invisible se extiende en la lejanía, y domina un extenso y bello panorama de muchas leguas de hermosísima huerta de palmeras y naranjos.

El monte de la Muela, que forma la extremidad izquierda de la curva, tiene grandes precipicios y cortados perpendiculares hasta su base, estando formado casi todo él de caliza, entre la que abunda una variedad de mármol negruzco con vetas blancas, ofreciendo también raros ejemplares de alabastro cristalizado en agujas, capas de arcilla laminar, yacimientos de cal, grandes masas de piedra javalina y extensos manchones de mineral de hierro.

El Oriólet, que forma el centro del anfiteatro, tiene forma cónica, una altura de 130 metros y es de color verde-oscuro, y esté compuesto, contra opuestas opiniones, de grandes masas de diorita, de coloración varia entre el verde-oscuro y el verde-claro.

El monte del Castillo, de unos 200 metros de altura, está formado todo él de traquita y feldespatos, abundando el anfíbol negro y verde en su corteza Norte y la caliza en su falda Sur.

Esta Sierra encierra en sus entrañas enormes filones de cinabrio (sulfuro de mercurio), que, indudablemente, sirven de lecho y constituyen el laboratorio en donde, por desconocidas acciones químicas, ceden su mercurio al gran caudal de aguas que filtrándose en las masas cinábricas, vá á alumbrarse á unos cien metros y á flor de tierra en el manantial de San Antón.

GACETILLAS POLÍTICAS

De nuestro ilustrado colega de Alicante el «Boletín del Secretariado» copiamos el siguiente

te escrito que se refiere á la suspensión del secretario de este ayuntamiento, nuestro particular y querido amigo D. José M.^a López y Gonzálvez:

«Uno de los elementos—dice el «Boletín del Secretariado»—que con mayor entusiasmo tomó parte en la asamblea de secretarios del 29 de Junio, nuestro querido y respetable amigo D. José M.^a López, digno secretario del ayuntamiento de Orihuela, ha sido suspendido por el alcalde de dicha ciudad el 23 de Julio por término de 30 días.»

«No sabemos los motivos de la suspensión, y esperamos conocerlos de acuerdo en un todo con la Real orden de 29 de Noviembre de 1902, que dice *deben expresarse en la providencia ó acuerdo la causa en que se funden*, para examinarlos detenidamente y hacer los comentarios que estimamos pertinentes.»

«No nos gusta proceder de ligeros. Si que nos será permitido decir, que el Sr. Lopez ha desempeñado el cargo á satisfacción de todo el mundo durante 22 años, y esto es una garantía de acierto que nadie puede poner en tela de juicio, y por eso nos extraña tal medida, que tan pronto como tengamos los datos que hemos pedido, calificaremos como debemos, sin temores de ninguna clase.»

Se impone la asociación, para que cese este estado de cosas, pues á su sombra se pueden practicar cuantas gestiones y diligencias crean necesarias, según su criterio, para conseguir el mayor desarrollo y prosperidad de los asociados, *particularmente cuando se creyese que son menos cavados en sus derechos en sus atribuciones ó en su dignidad, con relación al cargo*, y precisamente algo que afecta á la dignidad de la clase parece que se desconoce en este caso concreto, que tanto lamentamos, por ir intimamente relacionado á un ilustrado secretario, digno por todos conceptos de estimación y respeto.»

«En el número próximo daremos cuenta minuciosa de todo lo ocurrido, y con conocimiento de causa entraremos en materia, pues el tema bien merece algunas cuartillas,—termina diciendo el *Boletín del Secretariado*—y á nosotros no nos duelen prendas, cuando de defender se trata

al Secretariado municipal de esta provincia principalmente.»

* * *

Y chiii..., ¡chis!..., ¡ipúm!!
¡¡¡prorrumpún!!!

Y llegó nuestro hombre.

Chin, pá, chin.

Y sin embargo era muy cierto. Patrióticamente, pródigamente, desprendidamente ofreció los cuartos; pero llega, pisa la terruca y, dicen que ya no hay nada.

¿Quién será el moscardón que le haya soplado en el oído?

¿Apostamos á que lleva bonete?

Los licenciados del Ejército.

Sr. Director de LA IBERIA.

Muy señor mío: Como individuo que soy de la «Sociedad de individuos procedentes del Ejército y la Armada» ruégole dé cabida en las columnas de su ilustrado periódico, que tan acertadamente dirige V., á éstas mal arregladas cuartillas, quedándole en su lugar reconocido por tal favor, este su afmo. atento y

s. s. q. b. s. m.

Antonio Mateo.

Señor Director: Al cabo de algún tiempo en que he vivido apartado del seno de esa sociedad, por haberlo así exigido el cargo que tuvieron á bien confiarme mis amigos, hoy que ha desaparecido la causa, aunque por contados días, vuelvo de nuevo á cojer los trastos que he tenido abandonados, y sin más saludo ni preámbulos, me dirijo al presidente de la «Sociedad de individuos procedentes del Ejército y la Armada» y le «enjureto» estas dos preguntitas:

¿Qué me dice V. Sr. Presidente, del resultado obtenido en las denuncias presentadas por esa Sociedad, al Excmo. Sr. Ministro de la Guerra, sobre los destinos que existen vacantes en el Ayuntamiento de esa ciudad, y por lo tanto cubiertos ilegalmente?

¿Qué resultado han dado las denuncias hechas igualmente ante la misma autoridad, de los destinos que existen vacantes en el vecino pueblo de Redován?

Creo que hasta la fecha aun- que me adelante á su respuesta,

nada: No hay que darle vueltas á la pandereta, hay que dejarnos de contemplaciones y respetos humanos, es menester ir derechos al bulto, hay que ir, vuelvo á repetir por última vez, á hacer que nuestra ley sea respetada y obedecida por los encargados de cumplirla; más de un año venimos luchando por el triunfo de nuestra causa, y al fin de la jornada, estamos como antes, es decir, sin recoger el pedazo de pan que la patria tiene reservado para los que la defendieron.

Esta apatía que venimos sosteniendo en perjuicio de nuestros ideales, es menester que desaparezca, queridísimos beneméritos, es menester que los que nos encontramos aletargados, hagamos de manera de sacudir esa indolencia y acudamos con decisión y entusiasmo á los poderes constituidos, en demanda que nos concedan nuestros derechos, y ellos son, la ley del 85.

Estoy enterado queridísimos amigos y compañeros, que en el pueblo de Redován, existen destinos vacantes, reservados á los licenciados del ejército, cuyas vacantes no aparecen por ninguna parte, á pesar de haber sido denunciadas dichas vacantes en su debido tiempo, y no creo que pese más la voluntad de un alcalde de monterilla y por añadidura maniquí, que la razón y la ley puesta al servicio de los licenciados.

¡Y que todo un tendero se burle de la ley!

No hay que apurarse compañeros de armas y fatigas, el alcalde de Redován á pesar de su ruda obstinación ha de anunciar las vacantes que existen en aquel municipio, (si antes no viene una cosa que él teme,) y en ese caso ya cambia la decoración, pues ya saben que si en el campo del honor, nunca hemos vuelto la espalda al enemigo, en el estadio de la prensa, defendemos igualmente nuestro derecho con tesón y valentía.

Por hoy no escribo más, despidiéndome de vosotros, pero antes os ruego que también escribais algo, todos tenemos que ayudar á la obra emprendida por los modestos licenciados del ejército, y de esa manera sacaremos incólume nuestros derechos, entre nosotros, existen plumas que saben conmovier los corazones, más empedernidos, y esas son

las que se necesitan en esta ocasión apareciendo en las columnas de este ilustrado periódico.

Estámos alerta y con el arma al brazo, para acudir al primer toque de atención, y seguir á nuestros agueridos jefes, que ellos sin duda alguna nos han de conducir á la victoria.

Antonio Mateo y García.

CAFÉ COLÓN

El dueño de este nuevo centro de recreo nos ha remitido una atenta y amable invitación al acto de apertura del mismo que tendrá lugar esta noche.

El *Café Colón* se ha instalado en los espaciosos bajos de la casa número 15 de la plaza de la Constitución.

Agradecemos la invitación al popular dueño del nuevo café Juan Rogel y le prometemos la asistencia.

GACETILLAS

Acompañando á su distinguida familia ha salido para la playa de Torrelamata el ilustrado galeno y respetable amigo nuestro D. Justo Lafuente Esquer.

Deseámosle una feliz temporada veraniega.

Esta tarde ha marchado á Torrevieja nuestro estimado amigo y compañero D. Andrés de Lárcarcel.

Buen viaje y... ¡cuidado con las flechas de Cupido!

Con motivo de la corrida de toros que se efecturá en Cartagena el día 4 de Agosto, la compañía del ferrocarril de M. Z. y A. pondrá en circulación un tren especial de viajeros que saldrá de la estación de Murcia á las 8,20 del referido día 4 y llegará á Cartagena á las 11 y otro tren de regreso que saldrá de esta última estación á las 21'05 para llegar á Murcia á las 23'40

Si la afluencia de viajeros lo hiciera necesario se pondrá en circulación otro tren que saldrá de Murcia á las 10'50 y llegará á Cartagena á las 13'25 y el correspondiente de regreso que saldrá de esta última estación á las 22 para llegar á Murcia á las 0,35 del siguiente día 5.

Han marchado á Torrevieja don

Mariano y D. Luis Zerón y sus distinguidas familias.

Feliz viaje y mucho oxígeno.

¿Nos entenderemos?

Poa R. O. circular se ha dispuesto que en las oficinas de Telégrafos no se expendan sellos nise admita el pago de los telégramas en metálico.

Repetimos:... ¿Nos dejarán los Gobiernos entendernos á los españoles?

Es el ministerio de la Guerra se hacen preparativos para dotar al arma de caballería de nuevo vestuario.

Se ensayará en breve.

Quizás esta misma semana es posible que queden embastados todos los tendidos de la plaza de toros.

Esta noche habrá concierto en el nuevo café de Colón.

Aumenta la animación entre los aficionados orcelitanos al arte de Montes apara asistir á la magnífica corrida de toros que se celebrará el próximo domingo en Alicante.

Esta tarde ha celebrado sesión el Exmo. Ayuntamiento.

Mañana daremos cuenta.

Durante la feria de esta ciudad se celebrará Batalla de Flores.

Muy bien.

El concejo municipal ha autorizado en la sesión de hoy al alcalde para publicar un bando de buen gobierno.

Maura ha desmentido la noticia sobre su viaje, que la prensa ha dicho que iría á Alemania.

Ha dicho el jefe del Gobierno que el único viaje que tiene el propósito de hacer, es el de Palma de Mallorca, en donde piensa pasar una temporada.

Todo lo que se diga de otros viajes son infundados.

Se halla vacante la plaza de médico titular del pueblo de Redován.

Imprenta de Luis Zezón.—Orihuela.

Sección de anuncios

DINERO AL 6 por 100

Se desea colocar cantidades á préstamo hipotecario.

Se proporciona dinero á interés módico con PAGARE garantizado por persona de responsabilidad.

Se compran y se venden fincas rústicas y urbanas.

PARA INFORMES

Abraham Pardines

PROCURADOR Y OFICIAL DEL REGISTRO
Santiago, 16, Orihuela

**EL QUE NO ANUNCIA
NO VENDE**

El muestrario para empapelar habitaciones más bo, más baratonito de más dibujos, lo tiene el Rojo el ra citante.

Agencia de Negocios

Se compran y se venden fincas rústicas y urbanas. Se facilitan dineros al 6 por 100 con hipotecas y á prestamos personales.

Se colocan capitales por el corredor CARLOS CATALA NAVARRO.

SAN CAYETANO 1 ORIHUELA

SE VENDEN garbanzos desde ocho á doce pesetas los 12 1/2 kilos según clase.

Carbón de carrasca á 6'50 pts. los 50 kilos Pino Carrasco á 6 pts, los 50 kilos, y Caña de Olivo á 1'50 pts. los 50 kilos.

Darán razón en la calle de Rodeo, casa de Ramón Gil, entendido por el «Pajarito.»

Pago al contado.

Dispositiva

Banco de Cartagena

Cartagena, Murcia, Lorca, La Unión, Aguilas y Orihuela

CAPITAL: PESETAS 10.000.000

Compra y venta al contado y en Bolsa de toda clase de fondos públicos y valores industriales.

Cobro y descuento de cupones y de efectos de giro sobre España y el extranjero.

Giros sobre todas las capitales y principales pueblos de España. Cesión de giros en Libras, Francos, Marcos, etc.

Giros sobre Cuba, Puerto-Rico, Filipinas y principales plazas de América y Asia.

Giros telegráficos. Cartas de crédito.

Compra y venta de monedas y de billetes extranjeros.

Préstamos y créditos en cuenta corriente, con garantía de valores cotizables.

Depósito en custodia de toda clase de objetos preciosos y valores, sin cobrar premio alguno á sus clientes.

Apertura de cuentas corrientes.

CAJA DE AHORROS=Las imposiciones en la misma devengan el 3 por 100 de interés anual, acumula bles en 30 de Junio y 30 de Diciembre de cadaño. Los fondos se reintegran A LA VISTA